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Ve vSech tlohach pocitejte s tthovym zrychlenim g = 9,81 m-s™=.

. Sprinter

Sprinter Frankie Frederick z Namibie o hmotnosti 75 kg dosdhl v roce 1991
svych osobnich rekordt v béhu na draze s; = 60 m ¢asem t; = 6,47 s a na dréze
s2 = 100 m Casem t; = 9,95 s. Pifedpokladejme, ze se na obou tratich rozbih4
se shodnym konstantnim vykonem, nez dosdhne shodné maximalni rychlosti,
kterou se pak rovnomérné pohybuje az do cile. Odpor vzduchu zanedbejte.

a) Urfete maximélni rychlost sprintera vy,.

b) Uréete na zrychleném tiseku dobu pohybu tg, drdhu sg a vykon sprintera P.
¢) Urlete okamzité zrychleni ag na konci zrychleného tseku.

Ulohu Feste nejprve obecné, pak pro zadané hodnoty.

Poznamka: Na OH v Atlanté r. 1996 ve svém druhém vgkonnostnim vrcholu
2lepsil svij osobni rekord v béhu na 100 m ¢asem 9,89 s.



2. Odporovy drat

Reste nasledujici Glohy:

a) Odporovy drat konstantniho priifezu vyrobeny z materidlu o rezistivité o
je stocen do kruznice o poloméru r se stfedem v bodé O. Jeden vyvod je
pfipojen pevné v bodé A, druhy je spojen s kartickem B, ktery se muze
otafet pod rliznym thlem ¢ vzhledem k polopfimce OA (obr. 1).

1. Urcete zavislost elektrického odporu R mezi body A a B na thlu ¢.
2. Urcete thel ¢, pti kterém je tento odpor nejvétsi.

b) Odporovy drat konstantniho prifezu stofeny do kruznice se st¥fedem v bodé
O se skladé ze dvou pulkruznic vyrobenych z materidlti o rezistivitach g,
02. V protilehlych bodech k nému pfiléhaji kartacky A, B vnéjsiho vedeni
(obr. 2).

1. Urcete zavislost odporu R mezi kartacky na dhlu «, o ktery se otoci
pramér CD.
2. Jak musime zvolit hel a, aby odpor byl co nejvétsi?

V obou pfipadech a) i b) uréete obecné také hodnotu maximalniho odporu.

Obr. 1 Obr. 2



3. Osvétleni duté polokoule

Nad stfedem polokoule o poloméru R je ve vySce h bodovy zdroj Z o svitivosti I

(obr. 3).

a) Odvodte obecny vztah E = E(I, h, R, 3) pro vypocet osvétleni jednotlivych
boda polokoule.

b) Urlete mista nejvétsiho osvétleni Fp.x a nejmensiho osvétleni E,;, na po-
lokouli, je-li h = R, a velikost osvétleni v téchto mistech.

c) Urcete thel 8, kde osvétleni nabyva stfedni hodnoty z Glohy b), tj.
_ Emin + Emax
s — D) .
d) Kam bychom museli umistit zdroj Z, aby polokoule byla osvétlena rovno-
mérné, a jaka by byla hodnota tohoto osvétleni?

Reste obecné a pro hodnoty R = 1,00 m, I = 200 cd.

Obr. 3



4. Bublinka ve vodé

V nédobé s vodou sycenou plynem CO- se tvoii bublinky. Budeme zkoumat
svisly pohyb jedné z bublinek, ktera se odtrhla ode dna nddoby. Pfedpokladejte,
Ze mé polomér r = 0,250 mm, ktery se pfi pohybu neméni. Rovnéz hustotu
plynu g, = 2,00 kg - m~3 piedpoklédejte konstantni.

a) Odvodte funkci v = v(t) popisujici zavislost rychlosti bublinky na Case za
pfedpokladu plisobeni odporové sily podle Stokesova vztahu.

b) Vypoditejte mezni rychlost v, bublinky.

¢) Urcete mezni rychlost v/, bublinky, kterd vznikne spojenim dvou stejnych
bublinek o poloméru r. Vliv povrchového napéti vody na zménu celkoveho
objemu neuvazujte.

d) Vypoditejte dobu #; od okamziku, kdy se naSe bublinka odtrhla ode dna,
za kterou dosdhne 99 % mezni rychlosti vy,. Posudte, ktera veli¢ina nejvice
ovliviwje fakt, ze pohyb bublinky je od samého zadatku prakticky rovno-
mérny.

Vysledné vztahy zjednoduste p¥i uvazeni g, < o, kde o = 1,00 - 10® kg - m~3
je hustota vody. Dynamick4 viskozita vody je n = 1,07 - 1073 Pa - s.



